

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 59. ANULU XX.

Săbiu, in 23 Iuliu (4 Aug.) 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iar pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri streine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

## AVISU.

**Protocolulu sinodului archidiecesei gr. or. din Transilvania ținutu in anulu 1872. dimpreuna cu actele acesteia au esitu de sub tipariu. Este de 7 côle și costa 50 cr. v. a. exemplariulu. Se afla de vendiare la**

**Tipografia archidieceșana in Săbiu.**

## Unu semnu.

Credemu ca nu ne încelâmă cându presupunemu ca in regiunile regimului incepe a se schimbă situatiunea fatia cu Transilvania și fatia cu noi românii. „Patria“ din Pest'a aduce in nrulu seu 80 unu articulu, care merita a i se dá totă atentiunea și care noi presupunemu ca provine din o inspiratiune mai înalta.

Pentru însemnatarea lui 'lu reproducemu in totă estinderea lui:

Pest'a, 30 Iuliu 1872.

„Ministeriulu actualu alu Ungariei, petrunsu de spiritulu infratirei și a impacatiunii, abiă si-a începutu actiunea sea midiolocitoare și conciliatoare in Croati'a, voiesce, precum suntemu informati, a se ocupă seriosu cu caus'a Transilvaniei și cu a nationalitatiloru.

Inițiativ'a a luat'o și in această privinția guvernulu, fiindu convinsu pre deplinu, ca ordinea, pacea și înflorirea Ungariei numai atunci pôte prosperă cu totă siguritatea, decâtă locuitorii Ungariei, de ori-ce limba, nationalitate și confesiune, voru fi impacati.

Trebuie sa încete odata banuielele din tôte părțile, fericirea noastră comuna presupune amicitia reciproca și sinceritate.

Guvernulu, la inițiativ'a ministrolui presedinte, se dice ca aru fi acceptatu urmatoriulu planu de impacatiune:

1. Românii din Transilvania sa primască și sa nu mai atace impacatiunea Ungariei cu Austria, adeca art. XII. din 1867 sa nu mai fia obiectu de cërta.

2. Românii intr'unu congressu nationalu sa se dechiare de a patr'a natiune a Transilvaniei și apoi sa accepteze uniunea Ungariei cu Transilvania.

3. Legea de nationalitate, art. XLIV. din 1868 sa se revêda in diet'a Ungariei pre bas'a proiectulu de lege din anulu 1861.

4. Legea comunala și municipala sa se tee asemenea la revisiune, și institutiunea virilistiloru are sa încete.

5. Legea electorala sa se faca egala intru tôte pentru întregulu teritoriu alu corônei Stului Stefanu, cu exceptiunea Croatiei.

Acést'a lege electorala n'aru fi basata de feliu pe atare censu determinatu, ci aru fi a se arondă cercurile electorale astfelu, ca fia-care cercu sa aiba câte 30,000 suflete, dintre cari 5% trebuie sa fia prevediuti cu dreptu de alegere. Asiă dara in fia-care cercu electoralu aru trebui sa fia 1500 alegatori.

Compunerea listei de alegatori aru fi foarte simpla, și adeca, acést'a s'aru întemplă pre bas'a dărei publice direpte astfelu, ca toti concetatenii, încependu dela 1000 fl. dare dirépta in josu, sa fia alegatori pâna atunci, pâna cându se potu scôte 1500 alegatori.

Asiă dara numai maximulu dărei este determinatu cu 1000 fl. iera minimulu va fi foarte diferitoriu in deosebitele municipii, dopa scar'a dărei direpte dela 1000 fl. in josu se va cobori pâna chiaru si la 3 fl. iera in alte municipie mai avute dela 1000 fl. abiă se cobôra la 15—20 fl.

Credemu ca aceste liniamente principale suntu acceptabile și pre bas'a acestor'a facendu-se o apropiere, impacatiunea prea usioru se pôte realiză.

Piresce, aceste liniamente nu voru fi tôte dopa placulu aceloru ultraisti români, cari visêza de o totala independintia a Transilvaniei de către Ungari'a, guvernulu inse nici nu voiesce a-si face socôt'a cu ultraistii și cu antagonistii Ungariei; pentru acesti'a nu esista in senulu guvernului nici unu proiectu de impacatiune, căci ins'a-si ide'a și pretensiunea loru eschide posibilitatea de tractare reciproca; ci voiesce a pactă cu barbatii seriosi ai româniloru, cari suntu petrunsi de ide'a, ca românii și magiarii suntu avisati la spriginulu și ajutoriulu unulu-altui'a spre a poté formă unu statu puternicu. Unii fără altii nu potemu trăi in pace, unii fără altii n'avemu viitoriu fericitu. Guvernulu are sa se puna in con'ntielegere numai cu acei'a, cari recunoscuse necesitate de impacatiune, și cari suntu petrunsi de ide'a, ca interesele nôstre ale româniloru suntu comune cu ale magiariiloru.

Ambe rase suntu cu totul isolate de către popôrele nôue rudite; strimtorati aicea între puternicii nemti și muscali, Ungari'a numai atunci și pôte desvoltă cu siguritate poterile sele spirituale și materiale, decâtă magiarii și românii, cele mai numeroșe popôre pre teritoriulu imperatiei Stului Stefanu, voru fi impacati, și decâtă ambii in buna con'ntielegere se voru însufletă pentru ide'a de „patria comuna“, și de „unitatea teritoriala și politica a statulu nostru.“

Atragemu atentiunea intelegintiei nôstre serioșe asupr'a acestor' liniamente de impacatiune; desbatale aceste cu tôte serioșitatea barbatêșca in cercuri private și publice, prin jurnale și pâna atunci, pâna cându reprezentantii legali ai româniloru voru fi chiamati a se dechiară francu asupr'a cestiunei presiente.

Cătra aceste mai adăgemu un'a.

Multi pretindu autonomi'a Transilvaniei dopa cum acést'a o are Croati'a.

Fără de a pune la vederea cetitoriloru parerea noastră in acestu obiectu, amintimu numai atât'a, ca dopa proiectulu de impacatiune, ce l'amu insiratu mai susu, cestiunea autonomiei transilvanene aru rămâné asta-data o cestiune deschisa. Pôta fi, ca magiarii, secuii și sasii inca se voru socoti mai târdiu altu-feliu, și ei singuri voru cere o forma de autonomia, precum acést'a o are Croati'a. Deocamdata inse, pâna cându nu se voru vedé mai apriatu consecintiele bune ori daunôse ale uniunei, nici chiaru decâtă aru voi astadi guvernulu, n'aru fi in stare a propune unu proiectu practiculu și indestulitoriu. Chiaru și impacatiunea cu Croati'a are sa se tee la revisiune, de și referintiele Croatiei nu suntu astu-feliu de confuse, precum suntu cele din Transilvania.

Nemicu in lume nu ni-aru causă o bucuria mai mare și mai sincera, decâtă o impacatiune și adeverata infratire între magiari și români!

Articululu acést'a este unu semnu de intalnire cu pretensiunile nôstre și unu semnu ca va sosi totu-si tempulu, de și mai târdiu pentru o satisfacere a nisuintiloru nôstre, in ceea ce privesce caus'a nationala.

Multu va depinde deci, dela simțulu celu bunu și tactulu fitoriului congressu, despre a cărui necesitate vedemu a se fi convinsu insusi regimulu. Amu dorî că congressulu nationalu sa se realizediă câtu mai curendu și sa nu se afle cause de amenare chiaru in sinulu româniloru nostri.

Obicinuitulu corespundinte din Vien'a, Alb'aluși și din caus'a câte unui lapsus calami și din loculu de unde locuiesce, din Brasilovu, alu „Roma-

nului“ trebuie ca se afle in strimtori „diplomatice“, căci acum s'a apucatu sa apere pre români de „Internationale“. Ce ironia a sortiei și a memoriei dloi corespundinte. Cu vr'o două septamâni înainte de acést'a, clevetindu pre românii ortodocși și pre Metropolitulu loru, spunea publiculu, ca pentru participarea româniloru la alegeri, contele Lonyay au promis inșintiarea duoru episcopii ort., la Temisior'a și Oradea-mare și ca românii gr. or. si vendu (?) patri'a pentru episcopii, va sa dica, dopa ide'a dlui corespundinte de atunci, românii erau nisce bigoti; de două septamâni încôce, pôte din caus'a caldurei celei mari, românii asiă s'au coptu de tare, încātu e de temutu sa nu cada in retacirile „Internationalei“, celei fără de religiune pozitivă.

Tôta svercolitur'a acést'a nu aru avé nici o însemnatare serioșă, decâtă nu i s'aru vedé piciorulu celu de tiapn, clevetirea cu episcopiele, pre cari românii gr. or. au dreptu sa le pretinda in puterea autonomiei loru bisericesci și in puterea lipselor creștiniloru de această confesiune. Ací se vede ca iadulu i-au dictatu inveninatur'a unor cause sante ale româniloru, căci numai iadulu iă in desiertu lucrurile cari suntu consacrate spre binele ômeniloru. Ori ca fondulu religionariu din mânilu ultra-montaniloru, de care dlu corespundinte nu este strainu, i-a mai facutu vr'o promisiune solemnă de vr'uqu castigu bunu pentru acestu neadeveru infamulu cum este asertiunea lui cu memoratele episcopii și trasu că de peru in noroiulu politicei sele antinationala? Pentru ce i va fi placendu sa se jôce cu lucruri pre care nu este in stare ale dovédi?

„Invalidulu“ rosescu ne da o descriere detaiata despre revist'a cea mare ce a avutu locu in 17 l. tr. in castrele dela Krasnoye-Selo și Ust-Ijor'a înainte M. Sele imperatului Alesandru acompianatu de 'naltimea sea imperatêșca archiducele Wilhelm. Trup'a au constatu preste totu din 30,500 soldati. Cătra jometate la 12 ôre sosira 'naltimile sele imperatêșca marea principêșca Alesandr'a Iosefovna, Alesandr'a Petrovna și Mari'a Nicolajevna dimpreuna cu marele principe Petru Nicolajevici.

M. Sea imperatulu sosi tocmai la 12 ôre meridiane cu 'naltimea sea imperatêșca archiducele Wilhelm. Dopă ce M. Sea caleri sub sonurile himnei nationali austriace frontea trupelor, se oprise la cortulu loru. Imperatulu, marele principe succesoru și marele principe comandante portara crucea cea mare a ordinului Leopoldinu austriacu, archiducele eră imbracatu in uniformă rusêșca de generalu și avu crucea cea mare a ordinului St. Andreiu.

Trupele trecura in pasiu iute; in frontea colônii de venatori se află marele principe Vladimir Alesandrovici. Artileri'a pedestra defilă in treapedu, pre cându soldatii de servitiu siedeau pre tunuri; cavaleri'a parte in treapedu parte in galopu, escort'a imperatului, patru escadrone dela regimentulu de curasiri a M. Sele imperatului și dela regimentulu de dragoni de garda in cariera completa. Defilarea se incheiă cu artileri'a calare calerindu in treapedu completu.

Dopă revista se invitara comandantii taturoru detasiamentelor, oficerii dela suit'a M. Sele și ôspetii straini la o colatiune servata in corturi mari dopă teras'a imperatêșca. Pre marele principe fiulu lui Nicolaș Nicolajevici 'lu provocă imperatulu a est din rendu pentru de ai anunțâ promovarea la rangulu de sublocotenente. La jometate pre 8 ôre sér'a cercetâ imperatulu in caru deschisu tôte părțile castreloru. Inaltimlea Sea imperatêșca archiducele Wilhelm este insocitu in continuu (afara de oficerii suitei sele) de doi soldati a unei escadrone austriace, căror'a este propusu pentru tôte durat'a petrecerei loru in Russi'a unu sub-oficieru teneru

dela ulanul de garda, care, vorbesc binisoru nemtesce, siede cu ei la olalta si i insotiesce pretutindeni.

**Dela Ferihaz'a\*)** (in apropierea Cohalmului) ni se face urmatoarea impartasire trista cu datulu din 20 Iuliu :

Ieri la 2 ore p. m. tocmai candu populatiunea intréga folosi tempulu ante m. placutu pentru de a stringe si asiedia fanulu in siopuri de pre fenatiile de deasupra satului Bundorfo, se radica deodata dela Vestu o fortuna apriga, care se prefacu intr'o rumperé de nuori cu tresnete detunatore. Unu economu M. Depner care alerga in fug'a mare cu carulu cu doi cai si care siedeá pre unulu dintre ei, fu lovit de unu fulgeru, ce se tragea incetu horizontalu preste fenatie, asiá incatu caleretiu si calu cadiora intr'unu momentu la pamentu.

Lucratorii de pre câmpu, si rudeniile lui, cari erau numerosi si de totu aprópe sarira indata si traserá pre Depner, care jacea cá mortu, dintre cai. Deci se vediu ca calulu pre care lu caleri érá mortu, lovitu fiindu in gátu, pre candu la Depner trecu fulgerulu de deasupra curelei preste peptu, i rupse legátorea de lana dela gátu tocmai la nodulu dela gátlegiu si dupa aceea pre partea stenga preste sprincén'a stenga si frunte si a esitu apoi prin parari'a cea lata, facundu in fundulu ei o gaura cá unu pumnu de mare. Dupa o jumetate de óra se aratara semne de viétia la Depner, miscându-se mai intai unu ochiu si apoi o mána si candu si veni de totu in fire, intrebarea lui cea dintaiu cátra fiulu seu a fostu, nesciundu elu nimic'a de fulgeru si tresnetu ca, ce s'a intemplat cu mine

Pre lángá tóte aceste aparantie, ca adeca calulu a remasu mortu lovit de fulgeru, pre candu caleretiu i-a ruptu legátorea la gátlegiu si apoi trecendu preste frunte a esitu prin fundulu pelariei, corpulu lovitulu n'are nici o vatemare esterióra si nimenea nu este in stare a-si esplicá acestu miracolu.

### Votulu separatu

alu dlui secret. ministeriale Ladisl. Vaida, cá membru comisiunei esmise din conferinti'a nationale in Alb'a-Iul'a in 27 Iuniu 1872.

(Urmare.)

Noi nu suntemu atatu de orbiti de tienerea aminte la suferintiile amare, cá sa nu recunoscemu, cumca (de-si nu dela alti trebuie sa acceptámu conservarea si dezvoltarea individualitátiéi noastre nationale, ei ast'a depinde in prim'a linia dela vitalitatea si energi'a insasi a nostra, cu care ne vomu nesu a mijloci repedeá nostra inaintare intelectuale, morale si materiale, crescerea junimei nostre in sensu rationalu practicu, dara totu-odata si nationalu, si ne vomu silu cu poteri indiecite a ne apropiá cu pasi repedi de gradulu civilizatiunei popo-

\*) Din eróre s'a pusu aici.

R.

## FOISIÓRA.

**Antá'a carte de lectura si invetiatura practicata in scóla in decursulu anului scolaru 1871/72.**

Resinariu, 25 Iuniu 1872.

(Urmare.)

Tóte sonurile tiparite din lectiunea precedentá sa vina succesivu adogate la numerozo seu lectiunea urmatóre, treptatu pána la finea celui din urma sonu ce este de invetiatu, cáci avendu in evidentia invetiacei la fia-care lectiune literile invetiate in lectiunile precedente, acele se intiparescu mai bine in memori'a lor si le face cetirea mai lesniciósa si progresulu invetiamentulu mai mare. —

Aru fi de doritu, cá cuvintele initiali la tóte lectiunile ori mai bine numerile, sa fia compuse si in sonuri despartite si legate d. e. :

a c — s a c — l a c — r a c — m a c.

ac. — sac. — lac. — rac. — mac. etc.

Aru fi fórté potrivitu si recomandabilu, ca dupa fia-care lectiune ori numeru sa urmedie si ce-va materialu de celitu din cuvinte de acele, care se potu formá din sonurile precedente d. e. la

Nr. 1. ac, ca, aca.

2. sac, cas, casc, sas.

3. lac, cal, calc, las, sal.

4. rac, car, rar, ras, crac, ar, arc, ars.

5. mac, cam, am, mas, mal, calm, ram, marc, mars, etc.

Lectiunile urmatóre sa se formeá fia-care,

reloru celoru adeveratu culte), totusi nóue inea multu, fórté multu ne-aru folosi, déca amu poté cu magiarii realisá o complanare buna a diferentieloru, si a staveri relatiuni adeveratu amicabile si bine-voitórié intre aceste dóue popóra chiamate si altu-c m priu identitatea intereseloru de conservare, a se infrati cu anima sincera.

Specialmente noi románii transilvaneni si ungureni, óre nu simtimu ca e o necesitate suprema, cá sa se schimbe relatiunile nóstre cu magiarii asiá, incatu sa nu mai suferé interesele nóstre vitali, si sa nu mai fimu siliti si in venitoriu a consuma tempulu si poteriile nóstre cele mai bune cu amaritórié si sterile frecari politice, ci delaturându pedecile, ce ne stau in calea dezvoltárii nóstre nationali, sa potemu inaintá si a ne intari cu recerut'a repedióne ? Si óre potemu trage la indoieála, ca déca ne-aru succede o atare impaciuire sincera cu ungurii si s'aru inlocu relatiunea esistená a Austro-Ungariei facia cu Romani'a cu relatiuni amicabile, in fórté multu s'aru promová binele si consolidarea si a fratiloru nostri de dincolo de Carpati ? Eu din parte-mi sum convinsu despre acést'a, bá amu firma sperantia, ca rezultatele fericite ale unei complanári fratiesci a romániloru cu ungurii li aru semti chiaru si bietii fratii nostri din Bucovin'a, cari fiindu si mai tare espusi periculu absorbierei totale de alte elemente, au cea mai suprema lipsa de o spriginire factica binevoitóriá.

Necesitatea unei impaciuiri este dara evidente si nenegabile.

Baremu de amu avé mai multe semne, ca magiarii in ca o recunoscú acést'a, pána ce inea nu e tardiu nici pentru ei, nici pentru noi.

E in firea omenésca, cá sa credemu usioru ceea ce voimu bucurosu, a vedé realizatu, deci, de si nu nutrescu pre a m a r e sperantia, dara nici amu perdut'o inca tóta, ca va veni tempulu, candu nu vomu stá facia cu ei cá contrari politici.

Nu partea vatemata, ci ceea-lalta are oblegamentulu de a intinde intaiu mán'a spre impacare.

Dela unguri acceptámu dara pasiulu celu de intaiu la acést'a. Ei si in calea legislatiunei, ei (incatu — din alte respecte politice — un'a seu alt'a pre acést'a cale nu aru fi realizabile) si in calea administratiunei au o suta de moduri, de a poté dovedi prin fapte, ca voiescu intr'adeveru binele si intarirea romániloru, si de a mijloci prin aceste castigarea increderei natiunei nóstre. Iéra nóue ne obvine, cá sa ne ferimu de totu, ce aru poté cátu de pucinu compromite cags'a nostra nationale, dara totu asiá sa ne ferimu a respinge mán'a intensa si a pune pedeci superflue in calea unei complanári a diferentieloru nóstre subversante.

Eu dara si din aceste considerári nu tienu de

dela dóue pána la trei renduri si numai cele din urma sa fia si mai mari.

Afara de aceste observári esentiali, pre care le credunecesarie — si in interesulu invetiamentulu le recomandó atentiunei prea stimatulu autoru, la partea acést'a numai atá'a mai observu, ca literile mari scrise si tiparite de sub nrú 32. 33. ba chiaru si nr. 34 nu le afla la locul lor, si suntu de parere a se introduce la partea a trei'a.

### La parte a III-a.

Aici suntu de parere, ca mai intaiu sa vina literile mari, in sa totu in asemenea modu si rendu sistematicu, cá si literile mici in partea a II-a — apoi astfelu invetiacei succesivu si treptatu sa se deprinda a le si desemná si cunosce.

Pentru ajungerea scopulu doritu recomandó, cá sa se modifice si lectiunile in partea a III-a si sa se intocmésca si cumpen'a a atátea lectiuni câte litere mari suntu, si nici un'a sa nu fia mai mare cá de 5—6 renduri.

Ce se atinge de regulele si indrumárele presinte de sub nrú 8, 9, 10, 11, si 12, referitóre la literile e, g, d, s si t, nu le afla destulu de precisate, de aceea a-si recomandá a se suplini lacuna cu tóte regulele necesarie.

Literile mari scrise si tiparite, asiá dupa cum se afla de presinte sub nrú 32 si 33 sa se introduca in urm'a lectiuniloru dela partea a III-a.

### La parte a IV-a.

In partea acést'a, afara de unele erori de tipariu cari se potu corectá cu ocaziunea celei mai nóue editiuni, intregu cuprinsulu lectiuniloru si

consultu primirea proiectulu de resolutiune alu majoritátiéi comisiunei fára modificatiune, pentru ca primindu-se acelu proiectu asiá precum este formulatu, prin acést'a — de-si nu amu face chiaru de totu imposibile o apropiere, dara e evident'e, ca inde ab ovo, amu pune o grava impedecare prisosa\*) in calea complanárii chiaru atunci, candu magiarii incepu a aratá nisce semne\*\*), ca suntu mai dispusi, decatu pána acum la o transactione impaciuitóriá, si pre candu (déca voru fi amendóue pártile negociatórié petrunse despre necesitatea imperativa si folósele fórté insemnate ale unei invoieli sincere si prin urmare fratii maghiari in ca din acestu momentuosu punctu de vedere, nu in se pentru dobendirea unui avantaju momentanu, voru voi o pactare), dupa a mea parere modesta — precum amu si punctuatu incatuva cu ocaziunea d'etei elusiane in 1865 — nici decatu nu e absolutu imposibile a inlocu cele accentuate in proiectulu desu-memoratu alu majoritátiéi (de exemplu, nici legile respective din 1863) cu atá ri legi si institutiuni nóue, cari — déca mai este potere vitale in noi — precum credó, ca nici nu lipsesce — suatu in stare a asecurá prea de plinu venitoriu natiunei románe, si a delaturá tóte pedecile din calea dezvoltárii si intaririi natiunei nóstre. —

Dupa ce — incatu mi-au iertatu impregiurárele si scurtimea tempulu — dejá amu desfasuratu motivele mele, din cari a-si tiené primirea proiectulu, in oritátiéi comisiunei de fórté daunósa causei nóstre nationali; dupa ce amu spus si acele puncte de vedere, din cari nici proiectulu majoritátiéi (pre care altu-cum in principiu 'lu partinescu) nu 'lu tienu in form'a sea presenta de corespundietoriu scopulu: acum mi se cuvina a spune si propri'a mea opiniune modesta.

Mi iau voia, dara cu profundu respectu a declará, ca dupa parerea mea — basata pre argumentele sub I si II insirate — prea on. conferintiá, aru avé dupa unu óre-care pre a m b u l u, cam in sensulu preambulu din proiectulu majoritátiéi a decretá numai urmatórele :

Conferinti'a nationale romána, recomandá, cá

\*) Prisosa, pentru ca aici fára predarea vreunui dreptu s'aru poté iusiorá, incungiuirá. —

\*\*) Ei, dara acést'a o facu ei numai din interesu. Bine, dara ce sa face in politica fára interesu ? Si óre este vre o indoieála mai statornica, decatu aceea carea se baséza pre interesulu identicu si comunu alu ambeloru párti negociatórié ? Succede va o complanare — ce sa dé bunulu Ddieu cá sa succéda — e bine, — iéra de nu, (ast'a aru fi, ce e dreptu unu resultatu destulu de tristu) ce vomu perde a fi facutu prob'a ? Amu stá totu acolo, unde stámu acum'a; numai ca amu fi mai seraci cu o sperantia frumósa. —

L. V.

materialulu din acelea este escelentu si corespunde pre deplinu scopulu destinatu.

Aici prea stimatulu autoru, ne da destulu dovéda despre intinsele sele cunoscutie in ramulu pedagogiei moderne, alegendu cu gustu obiecte de cele mai atragátóre si mai instructive pentru a se instruí si iniá mai intaiu tinerimea incepatóre la cetire.

Intocm'rea este corespundietóre. Varietatea obiecteloru este din cele mai nimerite si laudabile. Materialulu alesu cu precautiune mai din tóte ramurile sciintieloru. Frumseti'a istorióreloru si narratiuniloru, a poezióreloru si ghicituriloru este exemplara — si da impulsu si atrage si pre celu mai slabutiu elevu a capetá gustu de a progresá in cetire. Stilulu este usioru si elegantu.

Propositiunile scurte si acomodate priceperii copiiloru; prin urmare tóte aceste contribuescu, ca „Antá'a carte de lectura si invetiatura“ merita a se enumerá la locul intaiu intre tóte ABecedariile usitate pána astadi in scólele nóstre.

### La parte a V-a.

Aici, in privinti'a sisteméi presinte a literiloru recomandó urmatóreá modificare: cá sa vina mai intaiu literile strabune si apoi cele bisericesci, cá elevii sa psiésca asiá, dela cunoscutu la recunoscutu si dela usioru la mai greu.

Mai incolo, fiindu ca nu a sositu inca tempulu a lipsi din ABecedariile nóstre cu totulu literile civile bisericesci din acelu motivu temeinicu, ca tóte cártile nóstre religióse bisericesci si parte scolare suntu tiparite cu aceste litere, si tinerimea nóstra scolará cu tóta greutatea ori si cum trebuie sa

toti alegatorii români din Transilvania să participeze la alegerea deputatilor dietali, dară voturile lor să se dea numai la a tari candidati români — de stare câtă se pôte de independente, intru a căroru zelu nationalu, patriotismu și alte cualități recerute dela unu ablegato dietalu, potu avé de plina încredere, și cari candidati înainte de alegere voru dá in scrisu, unu reversalu de urmatoriulu cuprinsu :

„Eu subscriulu candidatulu alu româniloru din cerculu electoralu N N. me oblegu sub cuventulu de onóre, ca de voiu fi alesu de deputatu dietalu, în calitatea ast'a nu voiu face nici unu pasiu, pâna nu se va tiené o conferintia generala, sên congressu nationalu compusu pre bas'a a l e g e r e i româniloru ardeleni, și pâna ce ast'a nu va statoru unu programu nationalu.“

„De programulu astu-feliu statorindu, me oblegu serbatoresce a me tiené strictu ; iera déca cum va acelu programu nu aru consună cu convingerile mele politice, atunci me oblegu a depune mandatu de deputatu îndata, fâra a fi facutu vre-o functiune cá atare.“

Asta modalitate de procedere amu fostu propus'o eu inca de multu și într'o siedintia a comitetului centralu nationalu din comitatulu Cosiocnei, tienuta în Clusiu, unde a și fostu acceptata, și nici sub-comitetele, nici foile nôstre publice nu au avutu nici o observare în contra-i. —

Ast'a modalitate me incumetu a o recomandá și prea on. conferintie acum.

Dupa contestulu acestui proiectu alu meu candidatulu românu înainte de alegere se deoblega în scrisu, de va fi alesu, ca nu va face nici unu pasiu în calitatea sea de deputatu, cá va asceptá defigerea programulu nationalu prin unu congressu compusu pre bas'a a l e g e r e i, și se va tiené strictu de programulu astu-feliu statorindu sêu va abdica îndata.

Cumca sa se deoblege candidatulu la strict'a tienere de programulu nationalu statorindu, ast'a o tienu de o necessitate inevitale, fiindu-ca nu mai a si á potemu staveri în procederea deputatiloru nostri alegendi o tienuta corespundiatória intereseloru nationei și solidariei.

(Va urmá.)

Brasiovu 20 Iuliu 1872.

Domnule Redactoru ! În Dumineca trecuta s'a tienutu adunarea generala a despartimentulu Brasiovu pentru cultur'a poporulu românu. Cu aceea ocaziune a cetitu dlu parochu gr. or. din cetatea Brasiovulu Bart. B a i u l e s c u aci /- alaturat'a disertatiune „despre stricaciunea ce aduce vinarsulu.“ Ea a fostu bine primita.

D. jude Iosifu P o p u a facutu propunere și

se deprinda și cu invetiatur'a acestor'a cá sa póta ceti în aceste cârti ; de aceea materialulu presinte 'tu aslu prea putienu pentru ajungerea scopulu destinatu, și recomandá a se mai înmultí inca și cu ormatórele rugaciuni religiöse : Sântu Dumnedieule. Marire tatalu. Prea sânta Treime. Dómne milutesc-ne de 3 ori, și iera marire și acum. Tatalu nostru. Nascátore de Dumnedieu și Nadejdea mea este tatalu. Lumina lina. Invrednicesc-ne și Acum slobodiesce.

Din cantárele S. Liturgii urmátórele :

Marire și acum. Binecuvintédia.  
Marire și acum. Unule nascutu.  
Veniti sa ne inchinámu.  
Sântu Dumnedieule. Cádi în Christosu și Crucii tale.  
Ch-riviculu. Credo într'unulu Dumnedieu.  
Pre tatalu pre fiulu.  
Mil'a pácei.  
Si cu duchulu teu.  
Avemu cátra Domnulu.  
Cu vrednicie și cu dreptate esle.  
Sântu, sântu, sântu Domnulu savaotu.  
Pre tine te laudámu.  
Cuvine-se cu adeveratu.  
Si pre toti, și pre tóte.  
Unulu sântu.  
Bine este cuventalu.  
Vediur'amu lumin'a cea adeverata.  
și Fia nomele Domnulu. — Deosebitu inca :  
Siepte laine ale legei nóue.

s'a primitu, cá autorulu sa i se esprime multiamita la protocolu și disertatiunea în copie sa se alature la protocolu.

Din acestu pretiu alu ei și din convingerea ce amu, ca de cea ce suferu poporulu nostru mai întâiu, amu engelatu sa ve rogu, ca déca va avea locu în jurnalulu nostru „Telegrafulu Românu“ sa-i faceti locu în fôsiór'a ce o deschideti cându și cându.

Trecendu la altele mai aprópe de ocupatiunea nôstra a Brasiovulu este alegerea la dieta.

Eu v'amu fostu scrisu unele despre acést'a și amu observatu ca nu le a-ti primitu. Acum vedu, ca totu-si a-ti luat de unde a-ti luat ce-va. Cu acestea a-si întrebá, ca a-ti primí sa ve tramitu pertractarea dela începutu pâna a-tadi a alegerei de deputati în Brasiovu.\*) Din ea aru invetá și activitati cum se esecuta activitatea și pasivistii aru cunósce ce folosu are și aduce o astu-feliu de activitate. Scopulu dará a corespundintiei objective aru fi esemplu, cá sa-lu imiteze și alții. Alte pre aici n'avemu, cá caldori dulci, de Dumineca încóce.

Siulimbergu, în 14 Iuliu 1872.

Domnule redactoru ! Ve rogu, aveti bunatate și primiti aceste renduri și le dati spre publicare în multu pretiuitulu jurnalulu „Telegrafulu Romanu.“

Pre la noi acum e puterea secerisului ; și ómenii de diminétia pâna sér'a, umbla, se mancescu, se ostenescu, pentru cá sa-si adune fruptele semenate din tómn'a trecuta. Insa adunarea ecést'a a fraptelor, e impreonata cu mari greutáti, de óre-ce mai pre tóta diu'a sontu ploii, ba, povóie mari și versári de apa, și tempestáti infricosiate, — și ómenii pre lângá tóta silinti'a lor, nu potu merge înainte. Acestea ploii, cam dela 1 Iuniu au tienutu mai neinteruptu ; asiá, mai de multe ori, au cadutu povóie atátu de mari, încátu tóte pariurile și válile s'au versatu, și au noroiu loncile cu fenatielé. Insa dintre tóte ploile de pâna acum, nici un'a n'a fostu atátu de grozava, atátu de infricosiata și atátu de inspaimentátore, — cá tempestatea ce a cadutu pre hotarele Siulimberg-ulu și sate-loru vecine în 14 Iuliu a. e. Acést'a s'a întemplatu dopa amédi cam dela 1—3 óre ; cându și subscriulu me aflamu în câmpu pre fati'a unui délu și adonamu snopii si-i cláramu ; cáci vedeamu, ca din partea Sud Ostu se totu apropia fortun'a, și de cátra Ostu venea tempestatea. Pre lângá agrulu meu mai secerá o nevéstá nu betrána, și alii ómeni, cari vediendu ca o sa vina o vreme grea au fugitu în marginea padurei, ce nu erá departe de acolo. Ací în marginea padurei m'amu retrasu și eu, — unde sub unu stejariu betránu fumegau nisce taciuni, din restulu focalui ce l'au fostu facutu ómenii cari au dormitu la acelu stejariu în nóptea trecuta, — și eramu cu totii 3 barbati și 4 femei.

\*) Ve rogámu.

Red.

Nóue porunci ale bisericiei și cele diece porunci ale lui Dumnedieu.

Cu acestea s'aru potea deprinde invetiaceii, a ceti perfectu în tóte cârtile tiparite cu cirile bisericiei și chiaru civile. Aici aru fi concentrata și parte din Bucóvna, prevedinta în § 20 alu Instructionei scolare a se instrúá elevii din clas'a I.

La partea a VI-a.

Materialulu presinte de computu este fórtu corespundietoriu, dará póte servi mai multu cá manu-ducere și îndromare pentru invetiatori cá pentru elevii începatori. — Eu aslu cu scopu și necesariu a recomandá pre lângá aceste esemple a se mai adaogá inca ormatórele : Numerii în rendulu loru sistematicu dela 1—100 deosebitu, adunarea, scaderea și împartirea fia-care pre câte o pagina dela 1—10 ; iera tabel'a înmultirei sêu odata unulu sa se introduca în întregulu ei dela 1—100.

De-si prin modificárele recomandate, cartea aru est ce-va mai voluminósa, dará și rezultatulu în tóte privintiele aru fi mai folositoriu.

Iéta dará aceste suntu observárele mele practice privítore la „Antá'a carte de lectura și invetiatura compusa și edata de parintele protopopu și prof. pedagogico-teologicu Ioanu Popescu“ pre care mi-amu propusu și tienutu de cea mai sânta dótóritia a mea cá invetiatoriu, pre de o parte a le recomandá apretiaterei și atentiunei prea stimatulu autoru, iera pre de alta a le aduce și la cunóscentia (vorab reuniuni) a fratiloru invetiatori, pentru a se pronunoiá pâna încátu aceste observári suntu corespundietóre scopulu.

Eu le-amu spus, ca în vreme de tempestate nu e bine a stá sub asfeliu de arbori. Ei au ascultat și nu s'au apropiatu de stejariu, — eu inca m'amu departatu de acolo, amu intratu în tufsiu, cáci fruntea ploiei erá pe noi. Ací nu aveamu adapostu bonu, — ierasi amu venit la ómenii mei, — dará 2 barbati și 3 femei din cei cari amu fostu dintáiu la disulu stejariu s'au dusu de acolo — și în locu-le au venit 1 barbatu cu soci'a și fiic'a sea, 1 fetitia de vre-o 17 ani și unu baiatu de vre-o 14 ani, și o nevéstá din cei dintáiu, cu totii 6 iera cu mine 7 persóne. Plouá continu ! Eu ierasi m'amu departatu dela densii, și m'amu dusu sub unu stejariu mare, dará stam de vre-o 3 pasi departe de elu. Fulgerele luminá tóta padurea, li luá vederea ochloru, și tunetele sguduá delarile si-ti luá audulu. Amu venit iera la ómenii mei ; in-a nu-mi aflamu odichna, și a 3-a óra lasandu-i sub acelu stejariu, m'amu dusu cá de vr'o 20 de pasi departe dela densii și m'amu posu sub unu meru uscatu și aci amu statu cá unu pstrariu de óra. — Tempestatea erá deasupr'a nôstra ! Cu pietate me rogámu lui Ddieu. Fulgerele și tunetele erá dese, totu unele preste altele. Tota corpulu 'mi erá cuprinsu de fiori și amortire. Pre tóta secund'a cugetámu cá me propadescu ! 'Mi parasescu locul de unde stam, amu datu sa vinu la socii mei la stejariu, și ach ! vai Dómné mare-Ti e poterea ! cându mai aveamu numai vre-o 10 pasi pâna la stejariu unde erá socii, — deodata numai fulgera și tuna atátu de grozavu, încátu amu cadutu la pamentu josu, ametitu, orbitu și asurditu, din poterea fulgerulu (și tunetulu) ce s'au descarcatu toc-mai pre stejariu din margine unde erá socii mei.

Eu dopa vr'o 3 minute mi-amu venit în simtiri și iéta numai ca-adau títete, strigate și plânsuri, — iute alergu la stejariu sa vedu, ca ce e ? Si ce sa fia ?! Aflu pre socii mei (6 persóne) totí trântiti la pamentu, 1 barbatu și muerea sea la radacin'a stejariulu, — barbatulu strigá dopa ajutoriu, dicendu „Trage me de aici ca arde totu !“ L'amu trasu. — Muerea lui și 1 baiétu nu poteau dá nici unu tonu, zécú cá morti. Cele 2 fete eran departe aruncate, și t'pau și se tienéu totu de picióre ca le ardea. — Inse la urma amu ventu la ce a fostu mai tristu și mai infricosiatu, — o nevasta de vre-o 34 de ani, — harnica în trebile sele — a statu pre semne lipita de stejariu, fu lovita de fulgerulu ce s'a sloboditu în josu pre stejariu în partea unde a statu, în modu infricosiatu ; și adeca : Pre céfa i erá perulu arsu, — giolgiulu și nafra-m'a de pre capu sdrobite în bucati și aruncate departe, — ii'a, cátu tiene peptulu pâna la brâu, rupta în dóne, — și de aci s'a sloboditu pre pe-corulu dreptu înjosu, și cism'a cátu tiene turécólu, pre cusurii în dóne o a desfacutu, iera caput'a totu bucati. —

Iote radicu pre biét'a nenorocita și strigu :

„Antá'a carte de lectura și invetiatura“ prin modificári corespundietóre va deveni — nu numai cea mai perfecta, dará și cea mai metódica și lesniciósa carte în invetiamentulu nostru elementariu, din care tinerimea nôstra începátore va putea cu cea mai mare usurintia a invetiá, a scrie și ceti.

Modificárele recomandate, aru fi de doritu în interesulu invetiamentulu elementariu a se introduce cu ocaziunea celei mai nóue editiuni — și suntu siguru și credo, ca ori si care dintre fratii invetiatori, cari voru fi practicatu și studiatu cu atentiune acést'a carte, voru fi de acórdu cu mine în asta privintia.

Mai departe în generalu vorbitu asupr'a aceste carti, indragnescu cu tóta sinceritatea a afirmá din pracs'a și esperintia mea propriá, ca se póte invetiá cu usurintia din trens'a ; ca dopa întocmirea ei metódica merita dopa cum amu amintitu mai susu, a se enumerá la locul întâiu între tóte Abecedariile usitate pâna astadi în scólele nôstre ; ca este mai de preferitu fatia cu alte asemenea carti și se póte practicá cu celu mai siguru și eclatantu succesu.

De aceea aru fi de doritu și recomandabilu, cá competentele nôstre autoritáti scolare, considerandu necessitatea și valórea aceste carti scolare, sa binevoiésca a decide : cá fâra întârdiere sa se introduca în tóte scólele nôstre populari în interesulu invetiamentulu și alu progresulu elementariu.

Petru B a n c i l a,  
invetiatoriu în clas'a I de  
fetiile din Resnariu.

„Florico! Florico!“ Dara in zădăra! ca ea eră mórta. Gur'a cascata și ochii deschisi, fati'a rosiu-negria. — Loculu plinu de fumu de puciósa. —

Eu eram tare inspaimentatu, și in confusiune, nu sciamu ce sa me facu, căci, unulu strigă: „Trage-me de aici!“ altulu: „Nu me lasă!“ etc.

Si din norocire fiindu acolo o óla cu apa rece, amu udatu pre barbatulu pre frunte, și l'amu intrebatu ca buna i este apă? a disu: „ca i e buna!“ Si asiá i-amu udatu pre toti pre frunte cu apa, și amu facutu totu ce mi-a statu in potere. Dupa aceea amu alergatu și amu strigatu ómeni intr'ajutoriu, și indatu s'au adunatu multime de ómeni in giurolo nenorocitoru, pre carii ómenii veniti intr'ajutoriu nu i-au cunoscutu, fiindu ca nenorociti si-au schimbatu tare fetiele. Barbatulu dupa 1/4 óra si-a venit in simtire și se potea miscá dela unu locu la altulu, dara cu ajutoriu; asemenea și cele 2 fetitii; o muiere și 1 baiatu si-au venit in simtiri dupa 3/4 de óra, și au patimitu pâna a 2-a di de cătra séra.

Iéra Floric'a a remasu mórta, și a fostu adusa cu carulu, și in 15 Iuliu de cătra séra fu inmormmentata — dupa ce mai nainte fu vizitata de doctorulu impreuna cu toti nenorociti. — In 15 Iuliu s'au dusu ómenii cu totii la secere, și iéra au venit plóia, dara nimeni nu s'a mai apropiatu de padere, cá sa-si mai cante sculintia de plóia. — Adeverata e dis'a profetului, ca: „Omulu cá ierb'a și dilele lui cá flórea câmpului.“ —

Alu prea on. d-vóstre

de totu binele amatoru  
Teodoru H ir i s t u  
Invetiatoriu.

## Varietăți.

\*\*\* (Conchiamarea rezervistilor) și a facultatilor la ecsercitiile de tómma se demanda din partea ministeriului pentru aপরarea tierei prin ordinatiune circularia cătra tóte jurisdictionile. Ecsercitiile voru tienne 28 dile. Toti rezervistii din an. 1864—66—68 și facultatii din 1870, carii fora sub arme numai 8 septemáni și cei cari chiamati fiindu nu mersera la ecsercitiia, in fine toti voluntarii din 1869 suntu chiamati și déca voru lipsi numai 48 de óre, se voru pedepsi.

Dupa §. 33 punctu 8 alu instructiunei se potu dispensá morbosii cu testimoniulu medicalu, și facultatii și rezervistii lasati pe mai multu tempu, déca departarea lor de casa aru fi imposibila din caus'a impregiurárilor familiare, déca voru avé dela siefulu cercului escusare, precum și cei domiciliati in alta tíera, de unde fára mari spese nu potu veni.

Petitionile și resolutiunile lor se tienu de comand'a districtoala a intregirei armatei, unde celu pucinu 14 dile inainte de inceperea ecsercitiilor sa se astérna alaturandu-se și cartea de legitimațiune militaria. Chiamatii, cari nu voru veni, se voru duce cu brachiu.

Ordinatiunea e cu datu Bud'a 26 Iuniu 1872 subscrisa de Béla Szende, consil. min. in loculu min. presled.

\*\*\* Literariu. Unu opu interesantu și de mare pretiu pentru cei ce se ocupa cu istori'a fú adusu din Itali'a prin Leopoldu Óváry, care esmisu de cătra academi'a literaria maghiara, scruteza de mai multi ani bibliotecele din Itali'a. Opu din cestiune este scrisu in limb'a italiana, titlulu: „Notizia particolare dello stato passate e presente de Regni d'Ungheri'a, Croazia, e principato di Transilvania.“ Opera di D. Simpliciano Bizozeri. — Opu este tiparitu la an. 1688 in Bologn'a și contiene descripiunea speciale a Ungariei și a pártiloru anesate. Contiene nu mai pucinu decâtu 36 de tablouri in gravure de arama, cari representa tipografi'a oetátiloru mai insemnate din Ungari'a in trasuri limpede și vederate. Tablourile suntu de totu fidele. Istoricii potu scóte multe date interesante din acestu opu, care menita sa-lu aiba veri-care societate literaria.

„Fed.“

## Concursu

Se publica pâna in 29 Augustu a. c. pentru vacant'a parochia Berghi'a de câmpie scaonalu Muresiului.

## Emoluminte:

Casa parochiala, siura, și gradina inchisa in siantiu.

10. jugere de pamentu aratoriu. —

Dela tóta famili'a 2. metrete de bucate, veduvile jumetate.

De tóta famili'a 2. dile de lucru, și lacese stolari, care tóte pretiuite facu cam 400 fl. v. a.

Concurentii voru avea a-si ascerne concursurile sele, instruate intru intielosulu Statutului Organicu § 13. — subscrisului pâna la disulu terminu cându se va tienne și alegerea, séu dimpreuna cu intielosulu comitetului parochialu respectivu — in M. Osiorheiu 5 Iuliu 1872.

prin Porteniu Trombitasiu de Betlénu

(3—3)

Protopresbiteru gr. or.

## Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante Brasesti protop. gr. or. a Lupsiei, constatóre din 548. suflete se escrie concursu pâna 6. Augustu a. c. 1872.

Emolumentele suntu dela 80. familii câte 8 cupe bucate, câte o di de lucru, și venitele stolare obicnuite. —

Doritorii de a ocupá acésta parochia se potescu a fi teologi absoluti de rel. gr. or. conformu Statutului Organicu, documentele necesarie au a se ascerne scaanului prot. a Lupsiei.

Ofenbai'a 12 Iuliu 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu din Brasesti.

Nicolau F o d o r e a n u

(2—3)

Adm. prot. gr. or.

## Concursu.

Statiunea de unu invetiatoriu la scóia de fetitii din opidulu Sabesiu devenindu vacanta, se escrie pentru ocuparea ei acestu concursu pâna la 27 Augustu a. c. st. v.

Salariulu invetiatoriu sta din 200 fl. v. a. și 1<sup>o</sup> lemne.

Doritorii de a cásigá amintit'a statiune, suntu avisati a-si ascerne concursesele proviedute cu documentele recerute de Statutulu Organicu pâna la susu-insemnatulu terminu inspectiunei scolare distr. in Sabesiu.

Concurentii, cari nu voru fi absoluti clerici séu pedagogi pre lánge atestatu de cualificatiune, au sa produca altu testimoniulu despre seversitele clase ale gimnasiului de josu.

Sabesiu in 16 Iuliu 1872.

Comitetulu parochialu gr. or.

(2—3)

## Concursu.

Pentru ocuparea postulu preotiescu la vacant'a parochia gr. orientale Vidrasiu, din protopresbiteratulu Ternavei de josu se escrie concursu pâna in 6 Augustu 1872.

Venitulu preotiescu cu acestu postu impreunatu este urmatoriulu:

1. Portiunea canonica de 7 jugere 660 □<sup>o</sup> locu aratoriu, 5 jugere 13 □<sup>o</sup> cositura și 787 □<sup>o</sup> pasiune —

2. Dela 58 familii o di de lucru cu palm'a (claca.)

3. Dela 58 familii câte o ferdela de cucurudiu cu graantiu. —

4. Stol'a usuata de pâna acum.

5. Casa parochiala cu 3 incaperi.

6. Usufructuarea cimteriuului vechiu pre care este și cas'a parochiala. —

Doritorii de a ocupá acestu postu preotiescu suntu poftiti a tramite concursesele sele bine-instruate pâna la diu'a alegerei 6 Augustu a. c.

In contielegere cu comitetulu parochialu

Deagu 10 Iuliu 1872.

Daniilu T a m a s i u

(2—3)

Adm. prot.

## Concursu.

Pentru reintregirea definitiva a vacantulu postu de protopresbiteru gr. or. alu tractulu Mehadii, cu care postu suntu impreunate urmátorele emolumente:

a) Dela parochi'a protopresbiterala unu salariu conventionalu de 105 fl. v. a. și dela filial'a Pecenesca 60 fl. v. a. pentru tóte functiunile preotiesci, in care e cuprinsu și birulu, iéra pentru implinirea servitiului Dumne-

dieescu pre tempulu de véra in capel'a din báile lui Ercule venitululu tasului alu II-lea.

b) Un'a și jumetate siesie de pamentu,

c) Cuartiru naturalu.

d) Birulu protopresbiteralu de 2 fl. 10 cr. v. a. pre anu dela fiesce-care parochu și administratoru parochialu.

e) dela licentiele de cununie câte 1 fl. v. a. — se escrie prin acést'a concursu, cu terminu de siese septemáni de dile, dela a trei'a publicare.

Doritorii de a ocupá acestu postu au in intielosulu decisiunei consistoriale din 23-lea Maiu 1872. nr. 484 bis. sa fia preoti apti și bine-meritati pre terenulu bisericescu și scolariu, conformu §. 53 p. 5. din statutulu organicu și asiá sa fia absolvatu 8 clase gimnasiale cu esamenu de maturitate, și cursurile prescise teologice cu bunu succesu, inse dintre recurenti se va preferi acel'a carele pre lánge sciintiele pregatítore și teologice, va fi ascultatulu la vre-o universitate, facultate filosofica séu juridica, și sa-si indrepte recursele proviedute cu documentele recerute de cualificatiune, adresate cătra subsemnatulu comitein protopresbiteralu, la prea onoratulu domnu comisariu consistorialu Simionu Dimitrieviciu protopresbiteru in Panciov'a.

Mehadi'a, in 5 Iuliu 1872.

Comitetulu protopresbiteralu.

In contielegere cu mine

Simeonu Dimitrieviciu

Protopresbiteru cá comisariu

(1—3)

consistorialu.

## Concursu.

La scól'a normala gr. or. in Saliste suntu dóue statiuni de invetiatori vacante, pentru a cároru ocupare se escrie prin acést'a concursu pâna in 5 Augustu a. c. cal. vechiu. — Salariu anualu pentru fia-care invetiatoriu este câte 300 fl. v. a. și se platesce in rate trilunarie anticipative. S'aru pofti cá unulu dintre invetiatorii noi sa fia teologu, pentru cá sa póta propune religiunea in tóte clasele scólei nóstre.

Doritorii voru tramite suplicele lor, proviedute cu documentele necesari și scrise de mánile lor proprii la subsemnat'a eforia.

Saliste; 12/24 Iuliu 1872.

(3—3)

Efori'a scólei normale gr. or.

Nr. cons. scol. 189. — 1872.

## Concursu.

Devenindu vacante din fundatiunea Mogaiana 3 stipendii — unulu de 100 fl. v. a. pentru juristi din patria și dóue a 50 fl. v. a. pentru gimnasisti séu realisti, — iéra din fundatiunea Franciscu-Iosefina dóue stipendii, — unulu de 200 fl. v. a. pentru studenti la vre-o universitate séu politechnicu, și alu doilea de 50 fl. v. a. pentru gimnasisti séu realisti, — se escrie pentru deferirea loru concursu.

Competitorii suntu provocati a si substerne cererile lor instruite cu atestatu de botezu, ca suntu de religiunea gr. orient.; cu testimoniulu scolasticu despre sporiulu facutu in studii, precum și cu atestatu de paupertate, — la Consistoriulu archidiecesanu cá senatu scolariu, celu multu pâna in 15 Augustu a. c. cal. vechiu.

Totodata se insémna ca stipendiele de mai susu se voru deferi numai aceloru tineri, cari voru satisfacere pre lánge conditiunile de mai susu și recerintiei prescise din Sinodulu archidiecesanu din an. 1871 sub p. 120, și adeca: pre lánge unu reversu se voru obligá, ca dupa absolvirea studieloru voru servi in patria 6 ani, din contra voru rebonificá sum'a ajutoriului primitu.

Din siedinti'a Consistoriului archidiecesanu, cá senatu scolariu, tienne la Sabiu in 30 Iuniu 1872. st. v.

(3—3)

## Burs'a de Vien'a.

Din 22 Iuliu (3 Aug.) 1872.

Metalicele 5%	66 25
Metalicele 5% Maiu și Novemb.	66 25
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	72 40
Imprumutulu de statu din 1860	103 40
Actiuni de banca	852 —
Actiuni de creditu	335 —
London	110 45
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	82 —
„ „ „ Temisorene	82 —
„ „ „ Ardenesci	80 25
„ „ „ Croate-slavone	83 50
Argintu	108 10
Galbinu	5 30
Napoleonu d'auru (poli)	8 82